Estimado XXXX
Tenemos el placer de anunciarle la próxima celebración de la segunda edición del curso online sobre “El Sector del Petróleo y sus Derivados” dirigido a funcionarios de organismos reguladores de la energía latinoamericanos,  y organizado por la Comisión Nacional de la Energía (CNE) de España y la Fundación Centro de Educación a Distancia para el Desarrollo Económico y Tecnológico (CEDDET), con la colaboración de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID).

La Fundación CEDDET (www.ceddet.org) tiene como misión favorecer el intercambio de experiencias y la creación de redes internacionales de profesionales mediante la transferencia de conocimientos entre América Latina y España. La Fundación es promovida por el Ministerio de Economía y Hacienda de España y su patronato, presidido por el Secretario de Estado de Economía, está integrado además por la Fundación Telefónica, la Agencia EFE, el Portal Universia S.A., la Vicepresidencia para América Latina y el Caribe del Banco Mundial, la Agencia Española de Cooperación Internacional y el Instituto Español de Comercio Exterior. Además, CEDDET está asociada a la Red Global de Aprendizaje para el Desarrollo del Banco Mundial (GDLN) (www.gdln.org) 
El objetivo del curso es capacitar en el ámbito objetivo del petróleo y sus productos derivados a profesionales del sector energético, en un entorno participativo y con un enfoque eminentemente práctico, así como profundizar en el conocimiento de los aspectos técnicos, económicos y de carácter regulatorio de las distintas actividades que conforman tanto el upstream como el downstream del mercado del petróleo.
La duración del curso será de ocho semanas, comenzando el 6 de octubre y finalizando el 30 de noviembre de 2008, siguiéndose para su impartición el método de educación a distancia online que la Fundación CEDDET ha venido aplicando con éxito en experiencias con otras instituciones. Los requisitos en materia de equipos y conocimientos informáticos, así como de conexión a Internet son básicos. El número de participantes está limitado a treinta a fin de poder asegurar la calidad de la formación y permitir un seguimiento personalizado por parte de los docentes. El nivel de exigencia es elevado, pero la metodología de formación online permite compatibilizar la realización del curso con las actividades profesionales y relacionarse con expertos de otros países a pesar de las diferencias horarias.

Cada participante deberá dedicarle al curso una media de dos horas y media al día durante cinco días a la semana. Las actividades son todas asíncronas, es decir, cada participante podrá trabajar en el horario que considere más oportuno.

Los gastos de inscripción y docencia de los participantes pertenecientes a un organismo adscrito a la Asociación Iberoamericana de Entidades Reguladoras de la Energía (ARIAE) serán financiados por la CNE y la Fundación CEDDET.

En nombre de la CNE y la Fundación CEDDET le agradeceríamos la propuesta por su parte, de un máximo de cinco candidatos expertos en el área de mercados regionales de energía y en específico, en el mercado petrolero, entre los que se seleccionarán los participantes, con el fin de conseguir una adecuada representación de las distintos organismos de los países latinoamericanos.

La propuesta de candidatos e inscripción al curso se realizará exclusivamente a través de la página web de CEDDET www.ceddet.org, a través del apartado Información Cursos. 
Para mayor información sobre la Fundación CEDDET o sobre el curso en particular pueden consultar su página web o contactar con Valeria Trujillo a la dirección de correo vtrujillo@ceddet.org. 
Esperando que esta iniciativa sea de su interés y confiando en poder contar con participantes de su institución, reciban nuestro más cordial saludo.

Atentamente,

